

АРХАНГЕЛЬСКІА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

28 февраля.

1906, № 4.

годъ XIX.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Заповѣди блаженства.

(Продолженіе.)

VII.

„Блаженны чистые сердцемъ, ибо они Бога узрятъ“.

Какъ счастливъ женихъ, когда онъ смотритъ на свою невѣсту, которую онъ любитъ вѣжно, горячо. Ему хочется долго и долго смотрѣть въ ея чудныя для него глаза и не наглядѣться. Счастлива и мать, окруженная своими дѣтьми, которыя съ любовью довѣрчиво прижимаются къ ней. Ихъ несвязный дѣтскій лепетъ въ ея душѣ вызываетъ восторгъ. Испытываетъ счастье и мужъ, когда онъ отъ дразгъ повседневной жизни отдыхаетъ въ обществѣ своей любящей жены.

Больше чѣмъ счастье, цѣлое блаженство переживаетъ человекъ, когда онъ своей душой видитъ Бога. Люди слабы. Ихъ чувство понижается. Они способны раздражаться. Если любящіе насъ люди своею близостью даютъ намъ счастье жизни, то вполне понятно, какое блаженство создаетъ намъ близость къ Богу. Богъ озаряетъ души близкихъ ему людей яркимъ небеснымъ свѣтомъ. На душѣ ихъ всегда свѣтлая радость. Любовь Бога велика, какъ великъ Самъ Богъ. Богъ постоянно, всегда дышетъ одною любовью къ намъ. Его любовь не понижается, не падаетъ, какъ у насъ.

Богъ не раздражается, не гнѣвается никогда. И могучая любовь всемогущаго Бога даетъ близкимъ ему людямъ крѣпость, мощь душевныхъ и физическихъ силъ. Такихъ людей жизнь не испугаетъ никогда. И они смѣло выступаютъ на жизненную борьбу.

И это счастье, это блаженство есть удѣлъ тѣхъ, кто чистъ сердцемъ. Только чистые сердцемъ Бога узрять, т. е., они сердцемъ чувствуютъ, ощущаютъ, что Богъ близокъ къ нимъ и они дороги для Него.

Чистые сердцемъ люди дѣйствуютъ честно, прямо, безъ всякихъ увертокъ. Они не лицемерятъ, не притворяются, не кривятъ своей душой. Развратъ чуждъ для ихъ души. Грязныя, нечестныя мысли не властвуютъ въ ихъ сердцахъ.

Братья и сестры! кто чистъ сердцемъ изъ насъ? Одни сознаютъ прямо свою вину. Другіе отвѣтятъ молчаніемъ. Но никто не скажетъ: „я—чистъ или я—чиста“. Горе наше, горе! что наша вся жизнь опуталась ложью и обманомъ! Прислушайтесь къ обыкновенному разговору, который мы слышимъ каждый день: „очень радъ“, „готовъ къ вашимъ услугамъ“, „съ удовольствіемъ“, „вашъ покорный слуга“, „желаю вамъ всего хорошаго“ и т. д. Сколько встрѣчаешь нерѣдко жи въ этихъ немногихъ словахъ, которыя часто звучатъ въ ушахъ. Неужели это такъ необходимо для жизни, что безъ этого даже жить нельзя?.. Я не буду касаться фактовъ, когда правда нарушается самымъ безпощаднымъ образомъ. Зачѣмъ?.. когда каждый изъ насъ сію минуту можетъ насчитать не одинъ такой фактъ вопіющей неправды.

Жизнь, которую мы, точно въ шелкъ и кружево, одѣли ложью, сдѣлала свое дѣло. Мы перестали доверять другъ другу. Вотъ гдѣ одна изъ крупныхъ причинъ послѣднихъ событій. Вотъ почему такъ долго молчалъ телеграфъ. Бездѣйствовала почта. На многихъ дорогахъ паровозы упорно не разводили своихъ паровъ. Забастовки рабочихъ, учащихъся. Аграрныя беспорядки в солдатскіе бунты.

Въ этомъ хаосѣ крушенія несомнѣнно раздавались и раздаются искренніе голоса, которые звали и зовутъ къ примиренію. Протягивалась и братская рука, готовая итти на уступки. Даже и тогда слишкомъ часто мирный путь пренебрегался. И въ результатъ громъ погромовъ, зловѣщее пламя пожаровъ, искалѣченные на всю жизнь калѣки и трупы убитыхъ. А отчего? Мы не вѣримъ другъ другу, потому что не въ силахъ почувствовать, гдѣ искренняя правда и гдѣ явная ложь. Мы не способны разобраться между правдой и ложью, какъ не можетъ разобраться въ цвѣтахъ слѣпой или въ звукахъ глухой, потому что ложь развѣла наши души.

Жить становится почти невозможно намъ, слѣпымъ и глухимъ душой. Жить безъ великой вѣры въ человека нельзя. Эту вѣру необходимо оживить. Пусть каждый оживитъ ее въ себѣ. А для этого нужно лишь только одно—имѣть чистое сердце. Имѣть чистое сердце значитъ быть безукоризненно честнымъ человекомъ во всѣхъ отношеніяхъ. Братья и сестры! посмотримъ на свои души и отвѣтимъ на вопросъ—честные ли мы люди? Вѣдь, безнравственные люди и люди продажной души бываютъ часто увѣрены, что они честные люди. Поэтому, глубже взглянемъ въ свои души, будемъ долго разсматривать, изучать ихъ. И мы увидимъ тогда, какой толстый слой плѣсени лжи лежитъ на душѣ, какъ ложь глубоко проржавила нашу душу. И окажется, что для правды Божіей у насъ и не находится мѣста въ душѣ.

Такое сознаніе необходимо. Оно поведетъ къ спасенію. Сознаніе есть первый шагъ къ исправленію.

И тогда станемъ исправляться, будемъ каяться въ своей лжи предъ Богомъ, будемъ употреблять все усилія, чтобы говорить одну только чистую правду и дѣйствовать только святою правдою.

Не бойтесь! говорите смѣлѣе правду!.. Говорить правду вовсе не такъ страшно и опасно, какъ это можетъ показаться на первый разъ. Люди особенно боятся слышать правду тогда, когда человекъ говоритъ правду или съ затаенной злобой или въ порывѣ явнаго

раздраженія, или чтобы уколоть, уязвить другого. Напротивъ, люди обычно любятъ правду, когда человѣкъ говоритъ отъ чистаго сердца, съ любовью, чтобы помочь другому.

Не бойтесь, если вамъ и придется пострадать за правду!... Страдальцевъ за Божию правду Богъ не оставитъ никогда. Онъ будетъ съ вами и васъ подкрѣпитъ всегда.

Но если у васъ не хватитъ своихъ личныхъ силъ бороться съ ложью и обманомъ своей души, обратитесь съ мольбою къ Творцу. Онъ—любящій. Онъ не оставитъ васъ одинокихъ въ непосильной, неравной для васъ борьбѣ. И вы восторжествуете тогда надъ ложью своей и ложью людской.

Не будемъ откладывать свою молитву о воскресеніи въ насъ правды Божьей. Помолимся сейчасъ Господу словами пророка Давида: сердце чистое сотвори во мнѣ, Боже, и духъ правый обнови внутри меня (Псал. 50 12).

Будемъ молиться и Божіей Матери, чтобы чистая сердцемъ Царица неба создала въ насъ чистое сердце своими молитвами предъ Сыномъ своимъ.

Будемъ чаще молиться о чистотѣ своего сердца. И у насъ будетъ вѣра въ людей. Мы поймемъ, что люди всѣхъ почти партій стремятся къ одной цѣли—цѣли блага родной Россіи, но идутъ лишь различными путями.

VIII.

„Блаженны чистые сердцемъ, ибо они Бога узрятъ“.

Въ прошлой проповѣди я сказалъ, что развратъ совершенно незнакомъ для людей чистыхъ сердцемъ. Грязныя, нечистыя мысли не только не владѣютъ ихъ сердцемъ. Для нихъ нѣтъ мѣста въ сердцѣ чистаго сердцемъ человѣка.

Развратъ ужасенъ, какъ ужасенъ смертъ въ природѣ. Смерть разрушаетъ все, что встрѣчается ему на пути и все сметаетъ. Развратъ не нервы только наши развинчиваетъ. Онъ расслабляетъ, обезсиливаетъ нерѣдко до полного изнеможенія нашу душу. Душа лишается нравственной твердости убѣжденій, упругости воли. А безъ этого человѣкъ гибнетъ въ жизненной борьбѣ со зломъ. Отъ разврата часто заживо сгниваетъ не тѣло одно, но сгниваетъ, сгниваетъ безповоротно живая человѣческая душа. Развратный человѣкъ не способенъ къ честнымъ порывамъ, къ благородной дѣятельности. Правда Божія для него не существуетъ. Любовь Христова ему чужда и непонятна.

Развратъ толкаетъ человѣка на преступленія и преступленія изувѣрныя. Въ произведеніи Андреева „Въ туманѣ“ славный юноша, гимназистъ Павелъ становится преступникомъ, убивая жертву своего разврата. Въ „Психологіи толпы“ Сегеле передаетъ фактъ дѣйствительной жизни, когда одинъ развратникъ семнадцати женщинамъ нанесъ кинжаломъ раны.

Берегитесь разврата!! Войтесъ его больше смерти!!!...

А современная жизнь изощрается въ созданіи средствъ вырвать лучшее, что есть въ душѣ человѣка, — ея невинность. Распространяются въ массѣ открытки и карточки самаго соблазнительнаго содержанія, вѣрно рассчитанныя на извѣстную цѣль. Печатаются произведенія, гдѣ порокъ рисуется яркими красками и невольно вызываетъ грязную игру воображенія. Кафешантаны съ неизбѣжными пѣвицами дѣлаютъ свое разрушительное дѣло. Публичные дома, къ нашему стыду, охраняемые законами, уже сгубили своихъ обитательницъ и губятъ своихъ гостей.

Когда густыя сумерки спускаются на городъ, тамъ только начинается жизнь жалкихъ, несчастныхъ, падшихъ, погившихъ существъ.

Мужчина! ты являешься первымъ и главнымъ виновникомъ паденія женщины!!!... Братья! пожалѣемъ, съ болью сердца пожалѣемъ падшую женщину. Ея здоровье

расшатано. Ея нервная система бывает потрясена въ конецъ. Румяна, бѣлила скрываютъ мертвенную блѣдность ея лица, какъ результатъ истощенія организма. Все лучшее, живое въ ея душѣ убито. Совѣсть, неумолимый судья, терзаетъ и душу падшей женщины. И она бѣдная, несчастная, наша родная Христова сестра ищетъ забвенія въ куреніи и топить свое непоправимое горе въ винѣ.

Кто довелъ ее до этого состоянія, кто вырвалъ всѣ ея надежды на лучшее будущее, кто убилъ ея живую душу? „Я, я, я—убійца ея“, долженъ сказать каждый, кто хоть разъ воспользовался ею. Грѣхъ страшный, тяжкій грѣхъ!.. Христосъ сказалъ: „не бойтесь убивающихъ тѣло и потомъ не могущихъ ничего болѣе сдѣлать. Но скажу вамъ, кого бояться: бойтесь того, кто, по убіеніи, можетъ ввергнуть въ геенну: ей, говорю вамъ, того бойтесь“ (Лук. 12, 4—5).

Развратъ въ обществѣ свилъ себѣ прочное свое порочное гнѣздо.

На распущенность, разнузданность и безчеловѣчную жестокость послѣднихъ событій развратъ безусловно оказалъ громадное вліяніе.

У насъ, къ нашему глубокому позору, считается рѣдкимъ явленіемъ мужчина, который чистымъ вступаетъ въ бракъ. Кто въ этомъ виноватъ? Виновата семья. Родители неумѣло берутся за воспитаніе своихъ дѣтей. Интимная сторона жизни ими скрывается отъ родныхъ дѣтей. Наши дѣти о ней узнаютъ отъ своихъ товарищей или отъ постороннихъ взрослыхъ, которые нерѣдко грязными чертами рисуютъ имъ то, что дѣти должны были бы узнать отъ своихъ родителей. Родители,—это вашъ прямой долгъ. Вы только одни и способны бережно, съ любовной осторожностью раскрыть дѣтямъ интимную сторону жизни, когда это вы найдете удобнымъ для возраста вашихъ дѣтей. Вамъ это видѣе!

Братья и сестры! тушите искру нечистой мысли, грязнаго порочнаго чувства, какъ только она вспыхнетъ. Не давайте ей разгораться въ пламя, когда забушуетъ кровь и распалится сквернымъ огнемъ воображеніе.

Для многихъ тогда борьба бываетъ непосильна. И они падаютъ подъ тяжестью ея.

Не смотрите соблазнительныхъ карточекъ и картинъ. Берегите свою душу! Дороже ея для васъ нѣтъ ничего! Храните больше всего ея невозмутимый покой!!

Вы читаете повѣсть, романъ. Они будятъ въ васъ нехорошія чувства. Оставьте до другого раза это чтеніе, когда вы болѣе спокойно можете обдумать, пережить то явленіе жизни, которое изображаетъ повѣсть или романъ. Если въ другой и въ третій разъ въ вашей душѣ всколыхнется снова нехорошее чувство, лучше оставьте чтеніе. Вѣдь, дороже чистой совѣсти души на землѣ нѣтъ ничего!!

Не злоупотребляйте виномъ! Оно возбуждаетъ и часто неудержимо влечетъ на путь гибельнаго разврата.

Братья! если кто изъ васъ имѣетъ несчастье посѣщать притоны разврата, умоляю васъ, не посѣщайте ихъ. Даже изъ простаго любопытства не заходите туда. Притоны своимъ воздухомъ захватываютъ, и съ силой всасываютъ въ свою трясину, и губятъ живыя души.

Но кто палъ глубоко, и тотъ не теряй надежды на полное душевное исцѣленіе. Еще не всѣ потеряны средства. Есть постъ, молитва есть. Молитесь съ силою огня! Молитва умиротворяетъ. И улягутся бушующія страсти.

Въ душѣ нѣтъ силъ для пламенной молитвы. Необходимо постъ тогда. Поститесь! Постъ есть ограниченіе въ пищѣ, въ словахъ и поступкахъ. Постомъ и въ тѣлѣ и на душѣ ощущается особенная легкость. Душа начинаетъ чувствовать молитвенную жажду и легче, свободнѣе справляешься со зломъ.

Сегодня мы празднуемъ память Святителя Николая. Св. Николай самъ былъ дѣвственникомъ. При своей жизни онъ спасъ трехъ дѣвушекъ, которыя неминуемо должны были пасть.

Мы грѣшны, кто мыслью, кто словомъ, кто дѣломъ помолимся теперь и будемъ всегда молиться: „Святителю, отче Николае, спаси насъ“ — мы погибаемъ.

IX.

*Блаженны миротворцы, ибо
они будутъ наречены сынами
Божіими“.*

Тихо... Было мертво тихо... Слово пронеслась ка-
кая то эпидемическая болѣзнь съ быстротою урагана.

Не видно было на линіяхъ желѣзныхъ дорогъ
нервно бѣгущихъ поѣздовъ. Не было слышно ни стука
колесъ паровозовъ и вагоновъ, ни шума сердитыхъ па-
ровъ. Что за причина? Опять всероссійская забастовка
желѣзныхъ дорогъ.

Тихо... Было зловѣще тихо...

Въ Москвѣ, ревнивой хранительницѣ преданій ста-
рины далекой, свистали пули ружей и пулеметовъ. Рва-
лись артиллерійскіе снаряды. Рушились съ шумомъ до-
ма мирныхъ жителей. И цѣлыя сотни убитыхъ, изувѣ-
ченныхъ, а можетъ быть и больше. Что за причина?

Тамъ боевые дружинники дрались съ войсками.

Мира все нѣтъ. И онъ нарушается безжалостно.

А сегодня ночью 19 вѣковъ тому назадъ вблизи
небольшого далекаго Виелеема раздалась съ высоты не-
бесной лазури чудная пѣснь ангеловъ о мирѣ, любви и
всепрощеніи. Черезъ 30 лѣтъ послѣ этого проповѣдь о
мирѣ громко гремѣла въ Палестинѣ. И какъ звучное
эхо, она пронеслась по цѣлому міру. Своею нравствен-
ною красотой она побѣдила, возродила народы. А мы—
русскіе забыли ее.

У насъ нѣтъ мира ни въ жизни государства, ни
въ жизни общественной. Здѣсь нѣтъ мира потому, что
его нѣтъ въ семьѣ. Если бы дома освободились отъ
крышъ и мы сверху посмотрѣли туда, то мы бы услышали
громкія рыданія, подавленные стоны, увидѣли грубость,
произволь и насиліе. Немного вамъ пришлось бы на-
считать семей, гдѣ неизмѣнно дуетъ попутный вѣтеръ
семейнаго счастья, гдѣ постоянно свѣтитъ огонекъ, ла-
скающій любовью и миромъ. Миръ и любовь въ семьѣ
— великое дѣло! Семья—это гвѣздышко, гдѣ разбиты,
иззябшій отъ жизненной непогоды человекъ на время

можетъ скрыться, отогрѣться и отдохнуть душой. И бодрый, спокойный, онъ снова пойдетъ на трудъ и борьбу.

Братья и сестры! говорите, убѣдительно говорите вездѣ и всюду о мирѣ. Теперь время проповѣди о мирѣ. Если можете писать, пишите, горячо зовите къ миру. Выступайте горячими поборниками мира тамъ, гдѣ встрѣтите въ разгарѣ ссору. Мирите враждующихъ. Если у васъ нѣтъ силъ помирить враговъ, зовите на помощь другихъ людей. Если всѣ ваши попытки не удадутся, молитесь!... Господь, Богъ вѣчнаго мира, услышитъ молитву о мирѣ. Онъ подкрѣпитъ. И вы, сильные тогда, свободно справитесь со зломъ.

Чтобы убѣдить своею проповѣдью о мирѣ, для этого въ своей душѣ нужно постоянно носить миръ Христовъ. Имѣйте миръ Христовъ въ себѣ!... Постоянно согрѣвайте его въ себѣ своею молитвою!... И онъ не остынетъ никогда!

Вы будете тогда миротворцами!

Сынъ выдающагося человѣка временами испытываетъ въ своей душѣ подъемъ, когда восторженно отзываются о его отцѣ или когда отецъ сдѣлаетъ славное дѣло.

Высокимъ подъемомъ внутренней радости, духовнаго восторга постоянно будете жить вы, вы — миротворцы!... Васъ не выдающійся человѣкъ, а великій всемогущій Богъ съ любовью, обогрѣвающей васъ, призываетъ васъ своими дѣтьми.

Братья и сестры, всѣ понесемъ въ миръ свѣтъ мира! Только при единомыслии работѣ всѣхъ на пользу мира можно дать тотъ внутренній миръ, котораго такъ страстно жаждетъ изнуренная, покрытая позоромъ, Россія.

Священникъ *В. Воробьевъ.*

Чѣмъ долженъ руководствоваться избиратель Государственной Думы при подачѣ своего голоса?

Вотъ вопросъ, который въ настоящее время въ виду наступленія выборовъ является самымъ живымъ, насущнымъ, и это въ особенности для насъ — пастырей.